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EZERNYOLCSZÁZNEGYVENNYOLC tavaszán Páristói Bécsig és 

Pestig hatalmas forradalmi megmozdulás hullámzott végig 
Európán. Míg nyugaton a forradalmakat a reakció erői egymás-
után leverték, a haladó európai szellem képviselői szívszorongva 

figyelték a maroknyi magyar nép közel két éven át egyedül vívott hősi 
küzdelmét. 

1848 előtt a magyar nép milliói jobbágysorslban sínylődnek. Az 
ország termelése elmaradott, iparunk a semminél' alig több. Magyaror-
szág jó felvevő piac az osztrák ipar számára és egyben a Habsburg 
birodalom éléskamrája. A magyar nemesi állam súlyos válságba kerül. 
1825-től, a reformkorszak kezdetétől, mindjobban előtérbe nyomul a 
feudalizmus felszámolásának szüksége. A haladó eszmék hordozója a 
hiányzó polgárság helyett a kis- és középnemesség elpolgáriasodó rétege. 
A reformeszmék legharcosabb követelői a két lánglelkű magyar: Szé-
chenyi István és Kossuth Lajos. Útjaik mások, de céljuk közös: az el-
maradott magyarság életének a megjavítása. Széchenyi császárhű és 
az Ausztriába irányuló magyar mezőgazdasági kivitel javítása érde-
kében elsősorban a közlekedési utak javítását szorgalmazza. Kossuth, 
a rebellis lélek, elmaradottságunk okát ipari elmaradottságunkban 
keresi. 

Az 1848-as pozsonyi országgyűlésen a jobbágyság sorsáról folyó 
vitát döntő módon befolyásolják 1848. március 15. eseményei: a ha-
ladó szellemű egyetemi ifjúság mozgalma Petőfivel, Jókaival, Vasvári-
val, Irinyivel az élén. Pozsonyban elterjed a rémhír, hogy Petőfi hatal-
mas jobbágysereget gyiilekeztet Rákos mezején. Ez a hír Dózsa György 
emlékét ébreszti fel a feudalizmus makacs védelmezőiben, akik nagy-
részt ennek hatása alatt felszabadítják a jobbágyot és lemondanak rendi 
előjogaikról. Győz a magyar polgári forradalom, kinevezik az első fele-
lős magyar minisztériumot. 

,A császár, akinek hadereje Csehországban van lekötve, kénytelen 
engedni, A magyarság azonban nem sokáig örülhet a kivívott szabad-
ságnak. A reakció első kábulatából magához térve, működésbe lép. 



2- HONVÉD t. SZÁM 

Megtalálja a módot arra, hogy az elégedetlen "kisebbségeket fellázítsa-
Jelasich horvát bán betör az országba. A császári udvar,-miután Cseh-
országot leveri és csapatai felszabadulnak, maga is elérkezettnek látja 
az időt a támadásra. 

A magyar nép a feudalizmus részleges megdöntése után most füg-
getlenségéért kellett, hogy fegyvert fogjon. A Honvédelmi Bizottmány 
elnöke, Kossuth szavára tízezrek fognak fegyvert és gyűlnek a zászlók 
alá. Az osztrák támadás, amely a császár által szentesített alkotmányos 
vívmányokat veszélyeztette, rámutatott arra, hogy a demokratikus ha-
ladás előfeltétele az ország függetlensége. A zsarnoki erőszakkal szem-
ben a fiatal honvédsereg hivatása volt ezt a függetlenséget fegyverrel 
biztosítani, a debreceni trónfosztó határozat'pedig alkotmányjogilag is 
levonta a helyzet konzekvenciáit. « 

1848 számunkra az első magyar nemzeti hadsereg megteremtését 
is jelenti. A honvédsereget a semmiből teremtették meg és a megnyert 
csaták sora 'bizonyítja, hogy mire képes az önfeláldozó hazaszeretet. 
Ezek a katonák tudták, hogy a nép ügyéért küzdenek és gondolkodás . 
nélkül áldozták az életüket. A mai magyar honvédség a szabadságharc 
honvédseregének jogutódja és szellemi örököse. Dicső elődeink mutat- . 
nak példát, hogyan harcoljunk a magyar nép jogaiért, életérdekeiért 
és hazánk függetlenségéért. Az ú j magyar honvéd sohasem lesz méltat-
lan az őseitől örökölt büszke névre és ha a magyar demokrácia védelme 
megkívánja, fegyverrel a kezében fogja ezt bebizonyítani. 

Dr. Felkai Dénes 

HA.DIZÁSZLÓK 

ÚZEUMOK, régi templomok látogatásakor szemünkbe ötlik 
az a már-már kultuszszámba menő tisztelet, amely az egy-
kori katonai lobogókat, ezredzászlókat övezi. 

A kollektív becsület totem-erejű szimbólumai voltak 
ezek a zászlók és bizony nem, egy csata sorsát döntötte el, ha a ka-
tonák a maguk ezredének lobogóját porba hullani, vagy az ellenséges, 
várfokrá kitűzve látták. 

Külön lélektanát lehetne a zászló kxdtusznak megírni, és itt is 
lenne már az ideje, mert a világháborúk a haditechnika elmechani-
zálódásával a preciziós lövészárokharcokkal, vagy páncélos előretö-
résekkel mind hátrább szorította a lobogók szerepét. 

Az ezer kilométerekre terjedő frontok áttekinthetetlensége, - az 
ellenség szeme elől való szükségszerű elrejtőzés a zászlónak agresszív, 
lcombattáns jellegét megszüntette s aligha van messze az idő, amikor 
már csupán mint kegyelettel őrzött klenodium, mult idők áhítatos 
emléke azonban örökké szimbólumként szerepel majd a katonai zászló. 

Ezzel pedig előáll a történészeknek az a fokozottabb kötelessége,.. 
hogy a még meglévő régi lobogók történetét minél1 gondosabban igye-


